
PARTICIPAREA GRĂNICERILOR BANAŢENI 
LA RĂZBOAIELE lMPOTRIVA LUI NAPOLEON 

înfiinţarea regimentelor grănicereşti a avut drept scop formarea, la frun
tariile de răsărit ale Imperiului austriac, a unui zid de netrecut pentru oştile 
otomane. 

Conform legilor fundamentale grănicereşti, misiunea grănicerilor era: 
„grănicerii care pot purta arma, toţi unul ca altul sînt îndatoraţi spre 
slujbele obşteşti în persoană, În graniţă şi în afară de graniţă. Toţi bărbaţii 
buni de arme, drept aceea sînt datori nu numai de a apăra graniţa ţării, ci ~i 
afară din ţară a ieşi la tabără spre slujba înaltului împărat." 1 

Ţinîndu-se cont de faptul că regimentele grănicereşti, în caz de nevoie, 
îndeplineau misiuni de luptă în afara ţării, la fel ca şi regimentele de linie, 
şi organizarea lor de război trebuia să fie la fel cu cea a unităţilor din inte
riorul imperiului. 

Dintre toate campaniile la care au luat parte grănicerii bănăţeni, despre 
nici una nu s-a vorbit atît de mult cît s-a povestit ţi consemnat despre luptele 
cu „franţuzu", cu împăratul Napoleon. 

Chiar dacă rezultatul luptelor a fost de cele mai multe ori nefavurabil 
pentru austrieci, evenimentele au intrat în memoria poporului, în creaţiile 
orale de tip folcloric. Rezonanţa acestor evenimente, care depăşesc cadrul 
loca], a constituit un punct de mîndrie atît pentru participanţii combatanţi, 
cît- şi pentru urmaşii lor. 

Despre vitejia grănicerilor bănăţeni în războaiele împotriva lui Napoleon 
s-a scris, au rămas consemnări pe diverse scoarţe ale căqilor, făcîndu-se, în 
acelaşi timp, şi variata afirmaţii, mai mult sau mai puţin adevărate. 

Pentru a se evidenţia curajul grănicerilor în luptă, s-a scris că însuşi 
Napoleon, apreciind calităţile războinice ale grănicerilor, ar fi afirmat: ,,Oaţi
mi numai cîteva batalioane din aceşti români şi eu voi bate cu ei toată Eu
ropa. "2 

Alţi autori îi consemnează aceluiaşi eveniment o variantă aparte, din 
care rezultă că Napoleon, de la punctul său de comandă, a privit prin ochean 
desfăşurarea ostilităţilor şi ar fi văzut printre trupele inamice luptători care 
aveau alt echipament faţă de cel al austriecilor; el l-a Întrebat pe unul din 
generalii din suita sa, cine sînt aceşti soldaţi şi a primit un răspuns cu totul 
surprinzător: .,Nu sînt echipaţi Ia fel cu duşmanii noştri, vorbesc o altă limbă, 

1 Mathias Stopfer, Erorurungen der Grundgesetze fiir die Karlstădter, War"sdin.:r, 
Ban„l-slavonische und Banatische Milităr Grănze, Wien, 1831, art. 91. 

2 Aurel Cozma, Din trecutul românilor timişoreni, Timişoara, 1939, p. 12. 

37 - Acla Musei Napocensis voi. XVII. 
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asemanatoare cu cea italiană, dar nu sînt italieni, sînt foarte curaJOŞ1 ş1 se 
luptă foarte bine. ":1 

Aceste episoade au ajuns pînă la noi în scris sau pe cale orală, avînd şi 
ele un dram de adevăr pe lîngă exagerările făcute. 

1n cele ce urmează ne-am propus să analizăm activitatea regimentului 
de grăniceri din Banat în campaniile împotriva lui Napoleon, folosindu-ne 
de însemnările căpitanului Carol Schwab, ofiţer al regimentului iliro-bănăţean, 
care s-a străduit să descrie participarea grănicerilor bănăţeni şi faptele lor 
în campaniile din anii 1792-1801, însemnări din care vom selecta doar citeva 
episoade.4 

Anul 1789 marchează în Franţa mari frămîntări revoluţionare care pun 
În mişcare Întreaga Europă, fiind atrase apoi în luptă ţările care se coa
lizează, În funqie de interesele pe care le urmăreau, împotriYa Franţei. 

Austria cere Franţei să restabilească imediat pe rege în drepturile fixate 
de şedinţele Adunării Naţionale de la 23 iulie 1789, reîntregirea prinţilor 
germani deposedaţi din Alsacia şi restituirea A vignonului Papei.5 

La 20 aprilie 1792, LudoYic al X VI-lea, îndemnat de guvernul revolu
t ionar, Jeclară război Austriei, care a luat în grabă măsuri de mobilizare şi 
de reorganizare a armatei. Pentru a putea face fată situaţiei create, Austria 
a fost nevoită să pună pe picior de război Întreaga ei armată, inclusiv regi
mentele de grăniceri, care au fost mobilizate şi trimise în zona operaţiunilor 
militare. 

Batalioanele de marş ale celor două regimente confiniare din Banat (va
laho-ilir şi german) au pornit spre Tirol în toamna anului 1792 şi au ajuns 
la destinaţie abia în primăvara anului 1793; ele au fost Încadrate În ar
mata renană de sud, la flancul stîng, sub comanda generalului Frohlich, avînd 
misiunea de a face serviciul de avanpost şi de cordon pe frontul elveţian. 

In decembrie 1792 s-au format două batalioane de vînători, din cite patru 
companii, recrutate din cele opt regimente croate şi cele trei slavone, fiecare 
a 100 de soldaţi şi cu toţi ofiţerii şi subofiţerii necesari. Cele două regimente 
bănăţene au dat restul de 500 de vînători şi ambele batalioane, combinate, 
au fost puse sub comanda colonelului Jellaschits. 

La 23 februarie 1793, împăratul Francisc a dispus înfiinţarea a încă 
două batalioane de pedestraşi şi a patru divizioane de cavalerie, sub comanda 
colonelului Knezovitz, pentru armata din Freiburg. Pentru ·fiecare batalion, 
regimentele de grăniceri din Banat au primit ordin să dea cite 100 de gră
niceri aleşi, cite un sergent, patru caporali şi opt scutiţi. Pentru tunurile ata
şate a trebuit să mai dea cîte un caporal şi 32 de grăniceri. 
• Afară de aceste efective, regimentele de grăniceri din Banat au fost obli
gate să formeze, împreună, cite un batalion combinat. Primul batalion com
binat, comandat de colonelul Rachitievici, a plecat în martie 1793 cu un 
batalion de români din regimentele de grăniceri transilvane, ajungînd în sep
tembrie 1793 la Breisgau, unde a fost repartizat la armata Staader cu mi-

3 Informaţie primită fo anul 1956 de la octogenarul de atunci ·prof. Dr. Dimitrie 
Cioloca. 

' O copie dactilografiată ne-a fost pusă la dispoziţie fo anul 1977 de Dr. A ruto ni u 
Marchescu. 

5 Radu Bădulescu, Istorie militară, voi. I, Sibiu, 1-929, p. 163-164. 
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siunea de a îndeplini serviciul de avanpost şi cordon pe malul drept al Ri
nului, de la Rastadt spre Elveţia. 

Armistiţiul de la sfîrşitul anului 1795 nu a dus la încheierea păcii, ostili
t~ţ_ile reîncepînd Între Franţa şi puterile coalizate ale Angliei, Austriei şi Ku
s1e1. 

1n acest an grănicerii bănăţeni s-au acoperit de glorie, în special în 
lupta de la Areole din noiembrie 1795 la care au participat batalioanele ~ 
şi 5 din regimentul iliro-bănăţean. Insuşi Napoleon a participat la această 
luptă, fiind respins cu Întreaga trupă pe care o comanda Într-o mlaştină din 
apropierea podului de la Arcole.6 

La începerea ostilităţilor, 31 mai 1796, primul batalion de marş valahn
ilir, cu un efectiv de 1284 de soldaţi, avea două companii în brigada coll)
nelului Palfy, iar patru companii în brigada colonelului Utz şi era dispus pe 
cordonul Spera, de Ja Ischlingen spre frontiera Elveţiei. 

Generalul Wolf, în raportul său referitor la primele ciocniri cu du~
manul, aduce elogii grănicerilor bănăţeni pentru vitejia lor, iar generalul 
Frohlich, în raportul său despre situaţia operativă, consemnează că trupele, 
după un marş de 14 ore, au dovedit o ţinută eroică, aducînd laude locote
nentului Cîrjan de la grănicerii de cavalerie care prin curajul lor au tăi,n 
retragerea multor francezi, cauzînd duşmanului mari pierderi. 

In luptele din Germania, de fa Kempten, din 17 septembrie 1796, cap,i
ralul Spiridon Ion a luat prizonieră o subunitate adversă şi a ucis trei fran
cezi.7 

Frontul cerea noi efective şi astfel, la sfîrşitul lunii septembrie, armat~1 
mareşalului austriac Latour a fost înfrîntă cu batalioanele de grăniceri, de 
curînd recrutate, între care şi al treilea batalion combinat al grănicerilor bă
năţeni care aşteptase la Trieste, de aici plecase, în marş forţat, pînă în Carin
tia, de unde, în căruţe rechiziţionate, la 27 septembrie a ajuns la armata de 
sud. Din acest batalion, patru companii, sub comanda colonelu'lui Duca, au 
fost detaşate la divizia Kaspat, brigada Hegel, iar celelalte două companii. 
comandate de căpitanul Nedelcu, la divizia Mekaudin, în avangarda Bailct. 
Grănicerii din acest batalion combinat au sosit pe front în hainele lor na
ţionale şi cu armele proprii. 

In campania din anul 1796, la batalionul de marş a fost decorat cu 
medalia de argint caporalul Martin Călţun pentru faptul că în Tirol, în 
luptele de la Sonnenberg, cu 25 de grăniceri voluntari, a atacat ariergarda 
franceză şi a capturat un pluton francez. 

In martie 1796 Napoleon a luat comanda supremă a armatei franceze 
În Italia. Primit cu rezervă de generalii francezi, el a găsit aici o armată 
nemulţumită, fugărită şi indiscip'linată. Pentru a redresa situaţia şi pentru a 
ridica moralul soldaţilor, Bonaparte a găsit pentru ei cuvinte de îmbărbătare, 
în urma cărora armata franceză din Italia a obţinut victorii după victorii. 

In campania din Italia din anul 1796, romanii bănăţeni au participat la 
toate ciocniri'le armate, aeţiuni fără ecou, dar care au pricinuit pierderi gră
nicerilor. Aceste pierderi s-au ridicat la cifra de 1371, din care: 78 de moni. 

6 Fr. Vanicek, Specialgeschichte der Militiirgrmze, aus Originalquellen rmd Quellrn
werken geschopft, IV., Wien, 1875, p. 49 (1n continuare: Vaniceik 4, p ... ). 

7 Vanicek 4, p. 62. 
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645 de răniţi şi 648 de prizonieri şi dispăruţi. Prizonierii au fost schimbaţi 
cu prizonieri francezi, iar din cei dispăruţi o bună parte s-au întors la uni
tăţile lor, aşa că numărul pierderilor a fost mult mai mic. 

După luptele din Italia, va avea loc o a treia ciocnire între armata 
amtriacă şi cea franceză, cunoscută în literatura de specialitate sub numele 
de „Războiul de pe frontul renan". 

La 17 aprilie 1797 s-a încheiat armistiţiul de la Leoben. In baza lui s-a 
trasat Între beligeranţi o linie de demarcaţie, aşteptîndu-se încheierea păcii. 
Situaţia s-a prelungit pînă la 17 octombrie 1797, cînd s-a semnat pacea de 
la Campo formio. În baza ei, împăratul Francisc cedează francezilor regiu
nile a vute în Olanda şi o parte din Lombardia. 

Prin rescriptul dat la Marele Cartier General în ziua de 14 octombrie 
1797, la Schwetzingen, s-a dispus reorganizarea batalioanelor combinate prin 
scindarea lor şi organizarea pe regimentele care le-au format. 

Pe frontul renan, din batalionul combinat nr. 1 şi 3 s-a format un ba-
1.1li(1n al regimentului \'alaho-ilir (nr. 13) şi un alt batalion al regimentuiui 
gcr~1_an (nr. 12), fiecare din aceste haulioane compunîndu-se din cîte 6 com
pa1~11. 

Reorganizarea celorlalte batalioane combinate (nr. 2, 4, 5 şi 6) de pe 
front ul italian nu s-a mai realizat din cauza pierderilor suferite. Efectivele 
fiind foarte reduse, iar batalioanele de vînători ale grănicerilor fiind formate 
din cite 4 rnmpanii, ~i ele cu efective foarte reduse, batalioanele s-au dizol
, .11, s~,ldatii fiind repartizaţi, <lupă n:iţionalitate, la cele două batalioane de 
marş orgJnizate ~ frontul renan. 

După pacea de Li Campo Formio au început ostilităţile pe frontul P.er
man (în anul 1797), unde grănicerii bănăţeni s-au acoperit de glorie, fiind 
decoraţi pentru faptele lor: 

- Grănicerul Ion Pătraşcu de la batalionul 1 de marş pentru faptul 
că la 21 martie, în luptele de la Ostrach, împreună cu alţi grăniceri a atacat 
o patrulă inamică în pădure şi a reuşit să captureze mai mulţi prizonieri. 

- Sergentul Alexandru lenea din batalionul 3 combinat, pentru că în 
ziua de 25 martie, cu o mină de viteji grăniceri români din Banat, a atacat 
cu un curaj temerar o formaţie franceză care a capturat pe comandantul ba
talionului, salvîndu-1 astfel din prizonierat, precum şi pentru vitejia ostă
)Ca~că de care a dat dovadă şi în alte lupte la care a participat. 

- Sergentul Iosif Teodorovici, pentru că la 22 şi 23 iulie s-a oferit 
\'o]umar în avangarda care primise ordin să atace şi să alunge avanposturile 
inamice de la Alt Breisach, iar în timpul nopţii s-a înapoiat din misiune cu 
40 de prizonieri capturaţi din avanposturile franceze. 

Frontul cerea jertfe umane şi materiale de care nu era scutită zona de 
graniţă. Astfel, în anul 1799 comunele grănicereşti, pe lingă efectivele care 
au plecat pe front, au fost obligate să plătească suma de 100.148 florini. 8 

Operaţiunile militare pe frontul italian urmau să înceapă cu ocuparea 
Genovei în luna februarie. Din cauza timpului nefavorabil aeţiunile militare 
au fost amînate pînă la sfîrşitul lunii martie, avînd loc însă în această pe-

8 Ion Georgescu, L'opposition aux Habsbourg des paysans roumains duram Ies guerre, 
napoleoniennrs (1798-1815), în RevRH, X, 1971, nr. 6, p. 1029. 
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rioad.ă dese schimburi de focuri care au menţinut mereu trează act1v1tatel pe 
cîmpul de luptă. 

Pe frontul armatei principale din Piemont, încă din iarnă, s-au dat lupte 
între patrule şi avanposturi. Astfel, o patrulă franceză formată din 4,J de 
soldaţi a devenit un „grup fantomă", bine cunoscut în avanposturile amtrie
cilor, mereu molestate de acest grup. Pentru a reduce la tăcere activitatea gru
pului, colonelul Schwarth a trimis o patrulă formată din 60 de grăniceri ro
mâni din Banat, din batalionul 5 de sub comanda locotenentului Popovici. 
Grănicerii bănăţeni şi-au îndeplinit cu succes misiunea şi, În noaptea. de 
27 /28 martie, au surprins patrula franceză, atacînd-o şi nimicind 11 sol
daţi, capturînd 7; restul, cuprinşi de spaimă, s-au împrăştiat. Prin curajul 
lor grănicerii bănăţeni au reuşit să îndeplinească, doar cu rănirea a doi sol
daţi, misiunea încredinţatăY 

Are loc apoi lupta de la Marengo, În urma căreia, cu tot dezastrul su
ferit, Austria şi Anglia au hotărît continuarea războiului contra Fra.nţei. 
Astfel, batalioanele de grăniceri vor rămîne în continuare în Italia. 

În cursul lunii aprilie a anului 1800 au loc din nou ciocniri austro-fr,111-
ceze pe frontul renan, unde grănicerii bănăţeni încadraţi în brigada Gyul,1y 
se acoperă de glorie. Astfel, însuşi generalul, în raportul său, referindu-se la 
luptele duse la Oberhausen şi Rieden, relata: ,,Rezultatul acestei lupte do
vedeşte îndeajuns curajul şi bravura cu care au luptat trupele de sub cu
manda mea. Astfel, nu-mi rămîne decît să le recomand în măsura binemeri
tată. Toţi au luptat cu mare bravură, totuşi maiorul Vitanovici şi locotenen
tul Măciucă din batalionul de grăniceri valaho-ilir din Banat merită s.i fie 
amintiţi nominal." 10 Dacă ne gîndim la faptul că generalul avea în suburdi
nea sa mii de soldaţi şi sute de ofiţeri, din rîndul cărora a trebuit să eviden
ţieze vitejia ofiţerilor din batalionul de grăniceri din Banat, ne putem da 
seama de faptele lor de arme. Vitejia soldaţilor grăniceri l-a obligat, dealtfel, 
şi pe generalul Gotteschein, în urma unei lupte, să le admire curajul ~i să 
afirme că „trupele în general s-au luptat ca leii." 11 

In decembrie 1800 au loc noi ciocniri, slabe ca intensitate. Sfîrşitul răz
boiului era aproape. La terminarea lui, căpitanul Carol Schwab consemnează 
în însemnările sale: ,,Războiul contra Franţei s-a terminat în 1800. Pierde
rile nu se cunosc, ele au fost considerabile. Lista lor nu s-a găsit. Poate nici 
nu s-a făcut." 12 

Cît de mult. au suferit zonele de graniţă de pe urma războiului, ne-o 
confirmă şi faptul că pentru campania din anul 1800 efectivele batalioanelor 
de grăniceri au ajuns la 984 de oameni, ele fiind completate din zonele din 
afara graniţei, regimentele de grăniceri nemaiputînd încorpora bărbaţi apţi 
pentru luptă. 13 

La 9 februarie 1801 s-a încheiat tratatul de pace de la Luneville, care 
a pus capăt războiului dintre Franţa şi Austria în Germania şi Italia. 

'9 Vanicek 4, p. 94. 
10 Războaiele napoleoniene după Însemnările căpitanului Carol Schwab. Lucrar~ în 

manuscris (vezi nota 4 ). 
11 Ibidem. 
12 Ibidem. 
13 Vanicek 4, p. 101; J. H. Schwikcr, Geschichte der Osterreichischen Militărgrenze, 

Wicn, 1883, p. 287 (în continuare: Schwiker, p ... ). 
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Războaiele care au urmat anului 1801 au fost continuarea celor din 
1797-1799, căci conflictul care le generase nu s-a rezolvat definitiv şi el 
s-a amplificat şi mai mult. 

Austria era îngrijorată de ceea ce se petrecea în Italia, unde Începeau 
~:.:; prindă rădăcini ideile răspîndite de reYoluţia franceză şi astfel hegemonia 
ci ~cădea simţitor. 

Toate frămîntările din Franţa au atras după sine luarea de măsuri noi: 
/\. "L:~tria era direct interesată În acest război, Anglia îşi vedea ameninţat co
merţul pe continent, iar Rusia se considera ameninţată de spiritul revoluţionar 
francez; ele formează o nouă coaliţie, la care se alătură şi statele germane, 
afară de Prusia care rămîne neutră. 14 

Şi la aceste războaie, grănicerii bănăţeni au fost prezenţi. Ei vor par
ticipa la lupte aşa cum interesele imperiului le-o cereau. 

Faţă de situaţia creată pe cîmpul de luptă, la 4 august 1808 Împăratul 
dă o patentă cu privire la reorganizarea armatei care, printre altele, preve
dea următoarele: .,În bătăliile ce se fac în mai multe forme, rezervele şi alte 
orînduieli întocmite pentru apărare nu ajung sfîrşitul care se aşteaptă dacă 
atuncea îmîi nu se introduce cînd începe bătaia. Pentru aceasta noi am în
cheiat ca aşa orînduielile întru acea vreme să se facă, cînd toţi regii ţărilor 
din împrejur avem pace. Ca întîmplîndu-se să ne fie lipsă cu ticneală să 
pmem făgădui urmare bună şi spre acest sfîrşit în ţinuturile noastre din ţara 
nemţească şi din Galiţia Încă în al 12-lea mai după calendarul nou, adică 
în 30-lea lui aprilie, a anului curgător pentru fiecare regiment pedestraş de 
linie s-au ridicat batalioane de rezervă şi îndată la exerciţii s-au şi pus, 
apoi în al 9-lea iunie, iar după calendarul nou adică în 28-lea mai acestui 
an, organizaţi;i puterii de aici spre apărarea ţinutului care le-am orînduit şi 
am împreunat. De la această orînduială pentru apărarea ţinutului ţării foarte 
folc,~itoare credincioşii noştri militari din graniţă, care pe lîngă aşezămîntul 
cel original al grănicerilor şi aşa toţi cum se cuvine sînt ostaşi în care tim
purile cele de demult cu virtute în bătaie s-au deschilinit, nu vor rămîne afa
ră. Dreptatea noi prin aceasta orînduim ca pentru fiecare regiment pedestraş 
de la graniţă în rezervă să se afle apoi fără de aceasta la graniţile mi1ită
rc~ii a Croaţiei, Slavoniei şi a Banatului încă un bata.lion pedestru pentru 
apărarea ţinutului să se ridice." 15 

Pa ten ta la care ne referim a fost da tă cînd pe plan european se realiza 
pentru a treia oară coaliţia împotriva Franţei, cînd Anglia, Rusia, Austria, 
Suedia, Neapole, Portugalia şi Turcia se unesc pentru a-l învinge pe Na-
poleon. · 

Patenta imperială dată în anul 1808 avea însă şi menirea să reorganizeze 
armata care avea nevoie de noi efective pentru front. Astfel, regimentele de 
graniţă aveau două batalioane cu un efectiv de 2.966 de soldaţi, dintre care 
240 de trăgători de elită şi 44 de artilerişti, precum şi un batalion de rezervă 
care însuma 1436 de soldaţi; pentru a se realiza aceste efective au fost în
corporaţi tinerii şi bătrînii. 16 

u I. Manolescu, Războaiele principale în leg,1tură cu istoria universală, voi. II, Bu
cu~nii, 1922, p. 96-97. 

15 Vanicek 4, p. 115. 
16 Schwiker, p. 290. 
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Batalioanele destinate pentru paza graniţei erau formate de asemenea din 
tineri sub 18 ani şi bătrîni de peste 60 de ani, dintre care două treimi aveau 
puşti defecte şi ţineau muniţia în săculeţe de pînză care la cea mai mică umi
ditate nu mai puteau fi folosite, cei mai mulţi erau fără echipament, fără 
mantăi, aşa că mulţi din ei nu au putut fi folosiţi, fiind internaţi în spt
talc.17 

In afară de lucrările de specialitate scrise de istorici sau chiar de ofi
ţerii care au participat efectiv la ostilităţi şi au consemnat acţiunile aşa cum 
ele s-au desfăşurat, un adevărat tezaur de informaţii ni-l oferă şi însemnările 
pe care le fac pe diferite cărţi învăţătorii şi preoţii satelor din graniţa regi
mentului. Sînt însemnări lapidare, dar pline de sinceritatea omului care, În 
simplitatea lui, doreşte să dea pentru viitor o ştire care să devină un izvor 
de informaţii. 

Aşa se face că în mai toate satele grănicereşti, în stranele bisericilor stau 
cărţile care aduc mărturii pentru evenimentele la care ne referim. 

Toate consemnările găsite şi descifrate le-am grupat pe căqi, indiferent 
<lacă ele se repetă de Ia carte la carte, şi aceasta am făcut-o pentru a eYi
denţia cronologia evenimentelor însemnate pe fiecare carte. 

Incepem şirul consemnărilor cu acelea scrise de cel mai sîrguincios cro
nicar al Banatului, Nicolae Stoica de Haţeg, care pe o Psaltire de Bucureşti 
de la 1781 scria: ,,1793 în fevruarie pleacă un patalion la oaste din regiment 
asupra franţuzilor. In anii 1796 în Maiu al II-iea, apoi al III-iea, apni al 
IV-iea, apoi al V-lea, în August al VI-lea patalion. Feciorii care fură la Rain.1 
avură mai bine, cei duşi în Ţara Talenească avură rău. După ce se puse pace 
la anul 1801 veniră acasă 3 patalioane. 1805 August 1, iară plecară 3 pata
lioane întregi la vro 4000 feciori şi ajun sără pînă toamna cu ploi grele În 
ţara Baerului aicia franţuzii luară· Beciu. În 3 Octomvrie 1805. Apoiu 3 pa
talioane a noastre din Baieru începură a fugi prin Saltzburgu în Staiernuri, 
apoi de b Edenburg tot cu iarnă grea plecară prin Ţara Ungurea,că În Sebe~ 
la ştabu şi În 10 Febr. 1806 acasă. Multi de ger s-au prăpădit .... An 1806 
s-au făcut pace iar cu Franţuzi[i] nu s-au bătut." 18 

Un alt cronicar tot atît de zelos pe care cercetătorii, datorită activităţii 
sale cărturăreşti, cronologic îl situează după Nicolae Stoica de Haţeg, este 
Ilea Călţun care pe mai multe căqi însemnează cu migală e\·enimentele petre
cute. Pe un Apostol de Rîmnic, din 1785, Ilea Călţun aşeza cu grijă slovele 
care ne dau veşti despre războiul cu Napoleon: ,,în An 1792 s-au început 
bătaia cu franţuzu şi au fost şi Români[ iJ noştri din Banat, vreo 8000 de 
oameni ajutori la Nemţi pe zilele împăratu ui Franţiscus II-iea şi s-au păcuit 
În zilele fevruarie 1801 căci români[ i] noştri auvenit la ... zile Mai la ca
sele sale şi mulţi din români[i] noştri au pierit în aceia răzmeriţă a Franţei. 
Scris în Pîrvova 2 Mai 1801, Ilea Călţun Paroh al Lăpuşnicel. La an 1805 
luna iul s-au început Bătaia a doua oară cu franţuzu şi s-au pus pace la 1 
de Ian. 1806 şi întru aşa scurtă răzmeriţă au fost luat franţuzul Beciul. Ilia 
Călţun." 19 •.. , I 

17 Vanicek 4, p. 123-124. 
18 Valeriu Leu, lnsemnări pe cărţi vechi. Lucrare În manuscris pusă la dispoziţie de 

autor, căruia îi mulţumim şi pe această calc. 
19 Ibidem. 
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Tot el scria pe un Apostol de Bucureşti, din 1785: ,.Să să şcie că în mul 
1800 la împărăţia Domn împărat Franţiscus al II-iea s-au bătut ai noştri la 
Marengo şi turcu cu franţuzi[i] şi cu ... şi la începutul acestor bătăi mulţi 
din naţia românească şi sărbească au pierit. Aşezat în satul Pîrvova în tuna 
martie 23, 1800 Ilea Călţun preot. " 20 

Date tot atît de importante care ne dau şi efecti\'ele care au parti:ipat 
din corn unele grănicereşti sînt scrise pe alte cărţi, aşa cum pe un Strastn ic 
de Blaj din 1773 găsit în Mehadica se consemnează: ,.Soldaţi[ i] noştri au 
"enit de la bătaia cu Franţuzu la anul 1801, luna Mai, ziua 2, la înălţarea 
Domnului no'ilru Isus Cristos, adecă la Ispas, după ce au fost în tabără la 
R.1ina 9 ani şi 3 luni, 33 de feciori ai noştri. Am scris eu p!"eotul Pavel Ro~
covici, paroh Mehadica, ~ezînd la biserică în ziua Sf. Mariei mari a anului 
18~1."::01 . Iar pe un Strastnic de Rîmnic din 1790 găsim consemnat: ,,1805 Iulie 
29 iară plecară 3 batalioane din acest \' i [ \'a.laho-ilir - n.n.] regimen c b 
oaste, iară 4 batalioane în Timişoara.":!:? 

Şirul c\'enimentelor se consemnează aşa cum ele s-au petrecut şi autenti
citatea datelor pe care le conţin este de-a dreptul uimitoare, aceste date re
ferindu-se atît la mersul evenimentelor, cit ~i la efectivele plecate pe front 
din satele bănăţene, a~a că un studiu exhaustiv al acestora se impune pentru 
a completa istMia Banatului în :iceste vremi. 

Pe un Antologhion de Bucureşti din anul 1786 se consemnează: ,,S-a în
ceput răzmeriţa a treia oară cu Franţuzi[ i l şi în Februarie 1809 au plecat 
feciori[ i]. Bătaia au început-o ai noştri În 15 Aprilie la Passau În ţara Pae
rului şi au ţinut-o în toate zilele pînă la sf. apostoli Petru şi Pavel. Atunci 
a fost bătaia cea mai de pe urmă la un oraş Pojon, unde se hotărăşte Ehstrai
tru cu ţara ungurească. Şi-a fost şi iştand pînă la sf. Nicolae 1809. Atunci 
s-a strigat pace şi s-a făcut slavoslavia în toate bisericile din tot regimentul 
şi s-a pocnit cu pivele în toate satele pentru bucuria păcii. Amin. Dar sol
daţii au venit acasă numai în ziua Botezului Domnului 1810." 23 

Din această consemnare ne dăm seama de sentimentul de bucurie care 
a cuprins întreaga suflare din graniţă cu ocazia terminării ostilităţilor. Bu
curia a fost însă de scurtă durată, căci văpaia se întinde din nou şi eveni
mentele care se desfăşoară cu împăratul Franţei nu sînt scăeate de cei care 
le consemnau. Aşa se face că pe o carte destul de deteriorata de neme, gă
sită ia Domaşnea (jud. Caraş-Severin), se consemnează: ,,Fiind răzmeriţă cu 
Franţuzu la anu 1813 l-au biruit Împăratu Nemţesc şi muscălesc şi au luat 
Scaunu în care au lăcuit, Parizul, la an 1813 şi fiind el de tot cosiruit şi într
un ostrov a5ezat de bunii biruitori ai noştri milostivi împăraţi Alexandru şi 
Franţ iarăşi împotrivnicul Napoleon Bunaparte cu groaznic război s-au pro
sculat a doua oară asupra celor doi milostivi împăraţi în anu 1815 şi un ba
talion de regimentu nostru a plecat, 24 Martie 1815, iară la bătaie la Fran
ţuzu. "2-t 

Situaţia de pe front a soldaţilor era destul de împovărată, aceasta da
torită acţiunilor des schimbătoare de pe cîmpul de luptă, marşurilor lungi şi 

20 Ibidem. 
21 Ibidem. 
29 Ibidem. 
23 Ibidem. 
24 Ibidem. 
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epuizante, precum şi condiţiilor grele cauzate de o alimentaţie slabă, lipsa 
de apă potabilă şi îmbrăcămintea necorespunzătoare faţă de intemperiile vre
mii, la care se adaugă şi dorul de acasă. 

Dar nici cei rămaşi acasă nu aveau condiţii de trai mai bune. Absenţa 
îndelungată a celor dragi, lipsa braţelor de muncă, a bărbaţilor, le-a deter
minat pe femei să ~e ocupe de Întreaga gospodărie. Satele au fost bîntuite 
de secetă, foamete şi flagelul necruţător al bolilor contagioase. 

Pe o altă carte învechită de vreme s-a consemnat, aşa după cum însu~i 
autorul ne--0 spune, ,,să se ştie" şi acest aYertisment devine un leitmotiv, deoa
rece_ îl scrie în repetate rînduri, ca să rămînă pentru "iitorime: ,,Să să )Cie 
că În anul 1814 s-au lovit de Neamţ şi de Muscal împărăţia franţuzea~că, 
adică Parizu. Bătaie s-au ţinut un an şi jumătate. Ca să să şcie că în anul 
1814 au fost foamete mare peste toată lumea, suta de cucuruzi la Rn)a \·a 
[ OrşoYa - n.n.] au fost 20 cr. cit şi mulţi oameni au murit de foame .... 
Scris-am eu învăţătnri Lazăr Irachiescu, fiind eu în Valea Boh·aşniţa J an, 
învăţător.":?.; 

Efortul la care a fost supusă populaţia din imperiu rezultă ~i din cir
cularele emise prin care se cerea locuitorilor să contribuie cu ce.le nece.~are 
frontului. Stăpînirea a pus în mişcare Întregul aparat de stat, care a folo~it 
toată gama de metode pe care o avea la dispoziţie pentru a împlini ordinul 
dat. Este cazul să amintim aici că autorităţile religioase de pe teritoriul ne
militarizat al Banatului recurg şi ele la apeluri adresate credincioşilor pentru 
adunarea de fonduri băneşti şi con ,·îngerea tinerilor să plece ca recruţi la 
oaste, dînd acestora ca exemplu pe grănicerii din teritoriul militarizat. Este 
semnificativă, în acest sens, circulara pe care o dă episcopul de Vîrşeţ, Iosif 
Ionovici Sacabent, la 9 mai 1799, în care printre altele arăta: ,,Priviţi la 
vecinii şi fraţii \'OŞtri militari de pe Graniţă, cîtă mulţime dau ei, au e~it ~i 
În tabără să află, iar ceilalţi care acasă sînt rămaşi Margina şi cetăţi păzesc 
şi alte slujbe cătăneşti în toate zilele fac. ":?6 

Dealtfel, şirul circularelor pe care episcopul Sacabent Ie dă preoţilor 
din subordinea sa scoate în evidenţă şi disperarea autorităţilor imperiale pen
tru aprovizionarea armatei pe front. Se ordonă ca preoţii să ţină credincio
şilor predici în care să le vorbească despre nevoile războiului cu francezii ~i 
mai ales să se accentueze pe completarea armatei cu noi efective. Preoţii erau 
obligaţi să raporteze dacă a fost mult popor la adunări şi dacă a fost re
ceptiv sau nu la solicitările împăratului. In cazul că preotu:! vreunei lo
calităţi era bolnav, atunci preoţii din jur şi în specia,! cei din Oraviţa, Vară
dia · sau Calina să-l înlocuiască şi să raporteze în scris imediat, cum s-a în
deplinit porunca.27 

.Nevoia de bani pentru front îl determină pe episcop ca din Caransebeş, 
la 8 -iulie 1799, să dea o nouă circulară în care, printre altele, propunea ca: 
„pcin oraş un tas prin biserică a se purta să daţi. Iară prin Sat Parohialul 
Preot au chibzuit de la gazdele cele mai bune ceia iastă cu putinţă şi cu 
bună voie a da să adune şi Protoprezmiternlui a se cuvine Primind să pre-

io Ibidem. 
26 Protocolul circularelor bisericii ort. rom. Bănia, circulara Nr. 11/210 din 9 mai 

1799 (În continu::ire: Protocolul, localitatea, ll!umărul şi data). 
27 Protocol, Vărădia, fără număr, 18 mai 1799. 
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daţi Iară Protoprezmiterul Mie să aducă precum ~1 eu în casa Erarului de 
mai aproape Yoi pune. " 28 

Războaiele împotriva francezilor cereau mereu eforturi umane, financiare 
~i materiale care trebuiau suportate de populaţia sleită de puteri. Erau che
mate sub arme noi efective de tineri şi bătrîni şi astfel împotrivirea la mobi
lizare îmbrăca diferite forme. 

Neprezentarea la încorporare era una din formele împotrivirii. Au fost 
cazuri în care chiar şi preoţii satelor i-au încurajat pe tineri să se sustragă 
de la Încorporare sau pe alţii îi declarau slugile lor, care astfel erau scutite 
de armată.29 

Dezertarea constituia o altă formă de sustragere de la serviciul militar. 
Numărul dezertorilor creştea simţitor, fapt pentru care se caută fel şi fel de 
metode de a se reduce numărul lor. Se emit în acest sens peste zece decrete 
de amnistie, cunoscute sub numele de „general pardon". Se acordă, cu acest 
prilej, unele libertăţi dezertorilor care se prezentau de bună voie la unităţile 
lor: 

o permisie de două zile, 
scutirea totală de armată la terminarea războiului, 
acordarea de servicii publice, 
acordarea unei sume de 10 florini. 30 

Aceste decrete de amnistie nu fac altceva decît să scoată în evidentă 
disperarea în care se găseau ţările angajate în război şi nernia de efective 
pentru front. 

Tot pentru reducerea numărului fugarilor se acordau premii în bani 
pentru prinderea lor. Astfel, ~e plăteau 4 florini pentru un fugar din re
gimentele de infanterie şi 24 de florini pentru fugarii din regimentele de 
graniţă.31 

O altă formă de sustragere de la încorporare o constituia şi automuti
larea care creştea în intensitate, fapt care a determinat autorităţile militare 
ca în anul 1793 să îi folosească şi pe aceştia ca Yizitii la transporturiJe mi
litare şi ca servanţi la artilerie.32 

Prin rescriptul din 13 mai 1814, dat de feldmareşalul Bellegarde, se 
ordonă retragerea trupelor de grăniceri de pe cîmpul de luptă şi gruparea lor 
în zonele de reşedinţă.3=1 

Făcînd un bilanţ al efectivelor care au participat Ia campaniile împotriva 
francezilor, un istoric al graniţei militare austriece arăta: ,,dacă ne amintim 
că în timpul ultimului război cu turcii 101.488 de grăniceri au servit sub 
arme, dntre care aproximativ 24.000 au căzut în lupte, au fost răniţi grav 
sau luaţi prizonieri şi dispăruţi; între anii 1792-1814 efectivul grănicerilor 
număra 101.692 soldaţi, pierderile ridicîndu-se Ia 38.583 de oameni; În anul 
1805 erau sub arme un număr de 48.000 de soldaţi pe cîmpul de 1luptă, în 
anui 1809 erau 100.000 soldaţi, iar în anul 1812-1814 cel puţin SO.OOO de 
soldaţi. Trebuie însă să recunoa5tem că absenţa atîtor bărbaţi a păgubit adînc 

28 Protocol, Vărădia, fără număr, 8 iulie 1799. 
29 Protocol, Vărădia, fără număr, 11 iunie 1800. 
30 Protocol, Mercina, 7/478 din decembrie 1805 
31 I. Georgescu, op. cit., p. 1041. 
32 Idem, p. 1039. 
33 Vanicek 4, p. 165. 
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viaţa familială şi economică a graniţei. Anii de război 1788-1814, deci nici 
trei decenii, s-au soldat cu peste 100.000 de jertfe căzuţi pe cîmpul de luptă, 
răpuşi de boală şi răni şi invalizi inapţi pentru muncă. "34 

Participarea grănicerilor bănăţeni la luptele împotriva francezilor i-a 
determinat pe o bună parte din ei să îmbrăţişeze ideile de libertate ale ren,
luţiei franceze. Este cunoscut cazul grănicerului Jumanca, originar din Ca
ransebeş, care îşi propusese eliberarea Transilvaniei şi Banatului în vederea 
unirii acestora cu România.35 

Răziboaiele purtate împotriva lui Napoleon s-au terminat; ele au lăsat 
însă răni adînci, greu vindecabile, pe care mulţimea de grăniceri sau de ne
grăniceri bănăţeni s-a străduit să le şteargă, rămînînd amintirea participării 
la războaie, participare care va intra în legendă, devenind pentru generaţiile 
viitoare o cinste, o virtute faptul că înaintaşii lor au luptat împotriva aceluia 
care a fost Napoleon Bonaparte. 

LIF!U GR07,1 

LA PARTICIPATION DES SOLDATS DE FRONTI'ERE AUX 
GUERRES NAPOLEONIENNES 

(Resume) 

L'auteur met en evidence Ic fait quc l'unc des m1ss1ons des sold.1ts de fronti~·re ctait 
cdle de lutter en dehors des frontieres de l'Empire autrichien. 

L'auteur decrit la participation des soldats dr frontiere de la rcgion de Banat aux 
guerrcs contre Napoleon, en utilisant un nombre de sources cdires, aussi que Ies notes du 
capitaine Carol Schwab, lui-m~me un participant aux gucrres. L'auteur y ajoute Ies note~ 
qu'il a trouv~cs et ctudiees sur Ies livres des cgliscs de l'ancienne frontiere de Banat. 

Les notes de Carol Schwab, aussi bien que les notes des livres a caractere rcligieux 
ctant inedires, ellcs apportent d'informations nouvclles concernant le role du regiment des 
soldats de frontiere de Banat dans Ies luttes contre Ies armccs de Napoleon. 

34 Schwiker, p. 30. 
35 A. Dolga, E. Wetzler, Aspecte din repercusiunile revoluţiei frµnceze şi ale războa

ielor napoleoniene Î'n Bţinat după documente inedite, Historia, II, Bucureşti, 1971, p. 140. 


